



IDEAL INSTITUTE

CURRENT AFFAIRS BOOSTER

26 – 05 - 2022

THURSDAY

SSC

BANK

RRB

NDA

CDS

AIR-FORCE

UPP

UP-SI

UPSSSC

IDEAL INSTITUTE

IAS/PCS/SSC/BANK/RAILWAY



ADD.- Crossing No.9, Sharda Nagar, Kakadev, Kanpur

9335615537, 7499333337

IDEAL INSTITUTE

1. कर्नाटक में 21 जून को अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस मनाया जाएगा



केंद्रीय आयुष मंत्रालय ने मैसूर शहर में 8वें अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस (International Day of Yoga - IDY) के आयोजन की पुष्टि की है, जिसे 21 जून को कर्नाटक राज्य की सांस्कृतिक राजधानी और प्रमुख ऐतिहासिक गंतव्य के रूप में जाना जाता है। आयुष मंत्रालय ने मामले को लेकर कर्नाटक के मुख्य सचिव पी रविकुमार को पत्र लिखा है और सभी संबंधितों को आईडीवाई-2022 के मुख्य आयोजन के सफल आयोजन की व्यवस्था करने के लिए आवश्यक निर्देश जारी करने का निर्देश दिया है।

IDY-2022 की तैयारी पहले से ही चल रही है। चूंकि आगामी 8वीं आईडीवाई 'आजादी का अमृत महोत्सव' वर्ष में पड़ रही है, मंत्रालय की योजना देश भर में 75 प्रतिष्ठित स्थलों पर आईडीवाई मनाने की है। इस वर्ष, IDY वैश्विक स्तर पर भारत की ब्रांडिंग पर केंद्रित होगा। हर साल, आईडीवाई अवलोकन का मुख्य कार्यक्रम एक विशेष शहर में होता है जहां हजारों लोग सामान्य योग प्रोटोकॉल का पालन करके सामूहिक योग प्रदर्शन में भाग लेते हैं। IDY अवलोकन के मुख्य कार्यक्रम का नेतृत्व स्वयं प्रधान मंत्री करते हैं। इस IDY अवलोकन का मुख्य कार्यक्रम कर्नाटक के मैसूर में आयोजित किया जाएगा।

2. जम्मू-कश्मीर का पहला राष्ट्रीय फिल्म महोत्सव, डीआईपीआर और एनएफडीसी ने समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए



जम्मू और कश्मीर का राष्ट्रीय फिल्म महोत्सव निकट आ रहा है, जम्मू-कश्मीर के सूचना और जनसंपर्क विभाग ने राष्ट्रीय फिल्म विकास निगम लिमिटेड के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए। एमओयू पर श्री अक्षय लाबरू, निदेशक, सूचना और जनसंपर्क विभाग, जम्मू-कश्मीर और श्री डी रामकृष्णन, महाप्रबंधक, एनएफडीसी ने उपराज्यपाल के प्रधान सचिव श्री नीतीशवार कुमार की उपस्थिति में हस्ताक्षर किए।

प्रमुख बिंदु:

- राष्ट्रीय फिल्म विकास निगम लिमिटेड और सूचना और जनसंपर्क निदेशालय, जम्मू-कश्मीर बड़े इवेंट का आयोजन कर रहे हैं, जो 15 जून से 20 जून तक होगा।
- फेस्टिवल का लक्ष्य यूटी के रचनात्मक वातावरण को उजागर करना और बढ़ावा देना है, साथ ही जम्मू-कश्मीर को दुनिया भर के फिल्म निर्माताओं के लिए एक शीर्ष गंतव्य के रूप में बढ़ावा देना है।

उपस्थित लोग:

- मिशन यूथ के सीईओ डॉ शाहिद इकबाल चौधरी।

• फिल्म समारोह निदेशालय की उप निदेशक सुश्री तनु राय के साथ-साथ अन्य शीर्ष अधिकारी भी उपस्थित थे।

3. गैर-स्वशासी क्षेत्रों के लोगों के साथ एकजुटता का अंतर्राष्ट्रीय सप्ताह: 25-31 मई



संयुक्त राष्ट्र 25 से 31 मई तक "गैर-स्वशासी क्षेत्रों के लोगों के साथ एकजुटता का अंतर्राष्ट्रीय सप्ताह (International Week of Solidarity with the Peoples of Non-Self-Governing Territories)" मना रहा है। 06 दिसंबर, 1999 को, संयुक्त राष्ट्र महासभा ने गैर-स्वशासी क्षेत्रों के लोगों के साथ एकजुटता सप्ताह के वार्षिक पालन का आह्वान किया। संयुक्त राष्ट्र चार्टर में, एक गैर-स्वशासी क्षेत्र को एक ऐसे क्षेत्र के रूप में परिभाषित किया गया है, "जिसके लोगों ने अभी तक स्वशासन का पूर्ण माप प्राप्त नहीं किया है।"

गैर-स्वशासी क्षेत्रों के लोगों के साथ एकजुटता के अंतर्राष्ट्रीय सप्ताह का उद्देश्य:

अवलोकन का उद्देश्य गैर-स्वशासी प्रदेशों के लोगों के भूमि सहित उनके प्राकृतिक संसाधनों के अहस्तांतरणीय अधिकारों की सुरक्षा और गारंटी के लिए प्रभावी उपाय करना। उन संसाधनों के भविष्य के विकास पर नियंत्रण स्थापित करना और बनाए रखना है और उन प्रदेशों के लोगों के संपत्ति

अधिकारों की रक्षा के लिए सभी आवश्यक कदम उठाने के लिए प्रशासन से अनुरोध करना है।

गैर-स्वशासी क्षेत्रों के लोगों के साथ एकजुटता के अंतर्राष्ट्रीय सप्ताह का इतिहास:

संयुक्त राष्ट्र महासभा (UNGA) ने 6 दिसंबर 1999 को संकल्प A/RES/54/91 को अपनाया और 25 मई से शुरू होने वाले गैर-स्वशासी क्षेत्रों के लोगों के साथ एकजुटता के अंतर्राष्ट्रीय सप्ताह का वार्षिक निरीक्षण करने का निर्णय लिया। सप्ताह पहली बार 2000 में मनाया गया था।

गैर-स्वशासी क्षेत्र:

संयुक्त राष्ट्र चार्टर के अनुसार, एक गैर-स्वशासी क्षेत्र को एक ऐसे क्षेत्र के रूप में परिभाषित किया गया है, "जिसके लोगों ने अभी तक स्वशासन का पूर्ण माप प्राप्त नहीं किया है।" संयुक्त राष्ट्र के सदस्य राज्यों ने अपने प्रशासन के तहत कई गैर-स्वशासी क्षेत्रों की पहचान की थी और उन्हें 1946 में संयुक्त राष्ट्र की सूची में शामिल किया था। गैर-स्वशासी प्रदेशों का प्रशासन करने वाले देशों को प्रशासकीय शक्तियों के रूप में जाना जाता है। हालाँकि, उपनिवेशवाद से मुक्ति की प्रक्रिया के कारण, कई क्षेत्रों को सूची से हटा दिया गया था।

4. विश्व थायराइड जागरूकता दिवस: 25 मई



थायराइड रोगों, उनके लक्षणों, रोकथाम और उपचार के बारे में जागरूकता और समझ को बढ़ावा देने के लिए 25 मई को विश्व थायराइड दिवस (World Thyroid Day) मनाया जाता है। यह दिन 2008 में यूरोपियन थायराइड एसोसिएशन (European Thyroid Association - ETA) के एक प्रस्ताव पर अस्तित्व में आया। पब्लिक हेल्थ अपडेट की एक रिपोर्ट के अनुसार, विश्व स्तर पर, 200 मिलियन से अधिक लोगों के थायराइड विकारों से निपटने का अनुमान है और इनमें से 50 प्रतिशत मामलों का निदान नहीं किया जाता है।

विश्व थायराइड जागरूकता दिवस: थीम

इस वर्ष विश्व थायराइड दिवस के लिए कोई अलग थीम नहीं है। हालाँकि, 22 और 28 मई के बीच मनाए गए थायराइड जागरूकता सप्ताह के लिए, थायराइड फेडरेशन इंटरनेशनल ने थीम की घोषणा की है, "यह आप नहीं हैं, यह आपका थायराइड है।" विषय यह सुनिश्चित करने पर केंद्रित था कि लोग थायराइड विकारों के सबसे सामान्य लक्षणों को समझें और इसे ठीक करने के लिए आवश्यक कदम उठाएं।

विश्व थायराइड जागरूकता दिवस: इतिहास

सितंबर 2007 में यूरोपीय थायराइड एसोसिएशन (ईटीए) कांग्रेस से पहले वार्षिक आम बैठक के दौरान 25 मई को आधिकारिक तौर पर विश्व थायराइड दिवस के रूप में अपनाया गया था। 25 मई की तारीख 1965 में ईटीए की नींव की वर्षगांठ का भी प्रतीक है। इसलिए, इसे थायराइड विकारों के बारे में जागरूकता पैदा करने के लिए समर्पित एक

दिन के रूप में चुना गया था।

5. संगीत अकादमी ने संगीत कलानिधि पुरस्कार 2020-22 की घोषणा की



प्रसिद्ध गायक और गुरु, नेवेली आर संतानगोपालन, प्रख्यात मृदंगम कलाकार और गुरु, 'तिरुवरुर' भक्तवत्सलम और लालगुडी वायलिन जोड़ी, जी जे आर कृष्णन और विजयलक्ष्मी को 2020, 2021 और 2022 के लिए संगीत अकादमी के प्रतिष्ठित संगीत कलानिधि पुरस्कारों के लिए नामित किया गया था।

संगीत अकादमी ने वर्ष 2020, 2021 और 2022 के लिए संगीत कलानिधि पुरस्कार विजेताओं की घोषणा की। COVID-19 महामारी के कारण पिछले दो वर्षों में भौतिक उत्सव का आयोजन नहीं किया जा सका। संगीत अकादमी के अध्यक्ष एन मुरली 15 दिसंबर, 2022 को 96वें वार्षिक सम्मेलन और संगीत कार्यक्रम का उद्घाटन करते हुए मुख्यमंत्री एम के स्टालिन पुरस्कार प्रदान करेंगे।

संगीत कलानिधि पुरस्कार:

- सन्तानगोपालन को वर्ष 2020 के लिए संगीत कलानिधि पुरस्कार मिलेगा जबकि भक्तवत्सलम को वर्ष 2021 के लिए पुरस्कार के लिए चुना गया है।
- कृष्णन और विजयलक्ष्मी, "वायलिन वादकों और प्रसिद्ध कलाकारों के लालगुडी वंश के मशाल वाहक" 2022 के लिए पुरस्कार प्राप्त करेंगे।

IDEAL INSTITUTE

संगीता कला आचार्य पुरस्कारों के लिए:

अकादमी ने नागस्वरम प्रतिपादक किवलूर एन जी गणेशन (2020), गायक, संगीतज्ञ, और गुरु डॉ रीथा राजन (2021), और वैनिका और संगीतविद् डॉ आर एस जयलक्ष्मी (2022) को चुना है।

2020, 2021 और 2022 के लिए टी टी के अवार्ड:

प्रसिद्ध गायक और गुरु थामरक्कड़ गोविंदन नंबूदरी, बहुमुखी तालवादक नेमानी सोमयाजुलु , और प्रसिद्ध कंजरा कलाकार ए वी आनंद क्रमशः 2020, 2021 और 2022 के लिए टी टी के पुरस्कार प्राप्त करेंगे।

संगीतज्ञ पुरस्कार:

2020 के लिए संगीतविद् पुरस्कार डॉ वी प्रेमलता को वर्ष 2020 के लिए प्रदान किया जाएगा। नृत्य कलानिधि को भरतनाट्यम के प्रतिपादक राम वैद्यनाथन (2020) और नार्थकी नटराज (2021) को प्रदान किया जाएगा। व्यापक रूप से सम्मानित अभिनय विशेषज्ञ और गुरु, ब्राघा बेसेल को 2022 के लिए पुरस्कार से सम्मानित किया जाएगा।

6. विश्व वायु शक्ति सूचकांक 2022: भारतीय वायु सेना तीसरे स्थान पर



भारतीय वायु सेना

आधुनिक सैन्य विमान की विश्व निर्देशिका (WDMMA) ने 2022 की विश्व वायु शक्तियों की रैंकिंग जारी की है। भारतीय वायु सेना (IAF) को विश्व के विभिन्न देशों की विभिन्न हवाई सेवाओं की कुल युद्ध क्षमता के मामले में विश्व वायु शक्ति सूचकांक में तीसरे स्थान पर रखा गया है। इस रिपोर्ट ने भारतीय वायु सेना (IAF) को चीनी विमानन आधारित सशस्त्र बलों (PLAAF), जापान वायु स्व-संरक्षण शक्ति (JASDF), इजरायली विमानन आधारित सशस्त्र बलों और फ्रांसीसी वायु और अंतरिक्ष शक्ति से ऊपर रखा है। रिपोर्ट में कहा गया है कि भारतीय वायु सेना (IAF) वर्तमान में अपनी सक्रिय विमान सूची में कुल 1,645 इकाइयों की गणना करती है।

विश्व वायु शक्ति सूचकांक 2022 के प्रमुख बिंदु:

- ग्लोबल एयर पॉवर्स रैंकिंग (2022) रिपोर्ट ने यूनाइटेड स्टेट्स एयर फ़ोर्स (USAF) को उच्चतम TVR स्कोर दिया है। इसमें विमान प्रकारों का एक व्यापक मिश्रण शामिल है और कई उत्पादों को स्थानीय रूप से देश के विशाल औद्योगिक आधार से प्राप्त किया जाता है। उच्चतम प्राप्य TVR स्कोर 242.9 है जो संयुक्त राज्य वायु सेना (USAF) के पास है।

- इसके साथ ही , यह समर्पित रणनीतिक स्तर के बमवर्षक, एक बड़ा हेलो , सीएस विमान, लड़ाकू बल और सैकड़ों परिवहन विमान रखता है और आने वाले दिनों में यूएसएएफ को सैकड़ों इकाइयों के साथ मजबूत किया जाएगा।

IDEAL INSTITUTE

• रिपोर्ट में दुनिया के विभिन्न देशों की विभिन्न वायु सेनाओं की कुल युद्ध शक्ति का मूल्यांकन किया गया है और उन्हें उसी के अनुसार स्थान दिया गया है। वर्तमान में , WDMMA 98 देशों का अनुसरण कर रहा है, जिसमें 124 वायु प्रशासन और 47,840 हवाई जहाज शामिल हैं।

WDMMA अपनी रिपोर्ट कैसे तैयार करता है?

• सूत्र 'हूवैल्यू रेटिंग' (टीवीआर) का उत्पादन करता है, जो डब्ल्यूडीएमएम को आधुनिकीकरण, लॉजिस्टिक सपोर्ट, हमले और रक्षा क्षमताओं जैसे समग्र ताकत और कारकों के आधार पर प्रत्येक शक्ति को अलग करने में मदद करता है।

• आधुनिकीकरण, लॉजिस्टिक सपोर्ट, हमले और रक्षा क्षमताओं जैसे कारकों पर विचार किया जा रहा है। इस प्रकार, किसी देश की सैन्य वायु शक्ति को न केवल उसके विमान की कुल मात्रा के आधार पर रैंक किया जाता है, बल्कि यह उसकी गुणवत्ता और इन्वेंट्री के घटकों पर भी विचार करता है।

• WDMMA का कहना है कि TVR की अवधारणा प्रक्रियाधीन है और यह आवश्यकता के अनुसार अद्यतन करता रहता है।

• महत्व मुख्य रूप से उन श्रेणियों को दिया जाता है जिन्हें आम तौर पर कुछ शक्तियों द्वारा अनदेखा किया जाता है, अर्थात् विशेष-मिशन, समर्पित बमवर्षक बल, सीएस, प्रशिक्षण और ऑन-ऑर्डर इकाइयां। यह स्थानीय हवाई-उद्योग क्षमताओं, इन्वेंट्री बैलेंस (इकाई प्रकारों का सामान्य मिश्रण) और बल अनुभव पर भी केंद्रित है।

7. वयोवृद्ध कम्युनिस्ट नेता शिवाजी पटनायक का निधन



वयोवृद्ध कम्युनिस्ट नेता और तीन बार के सांसद शिवाजी पटनायक (Shivaji Patnaik) का 93 वर्ष की आयु में निधन हो गया। शिवाजी पटनायक को ओडिशा में भाकपा (माक्सवादी) के संस्थापक के रूप में सराहा जाता है। उनका जन्म 10 अगस्त 1930 को हुआ था, वयोवृद्ध नेता 17 साल की उम्र में राज्य के छात्र आंदोलन में शामिल हो गए थे, जब वे रेनशॉ कॉलेज में पढ़ रहे थे। 1964 में जब कम्युनिस्ट पार्टी को विभाजन का सामना करना पड़ा, तब माकपा के गठन में उनकी महत्वपूर्ण भूमिका थी। वह 1971 से 1990 तक पार्टी सचिव रहे। उन्हें पार्टी की केंद्रीय समिति के लिए भी चुना गया था।

8. अडानी के हाइड्रोजन कारोबार में हिस्सेदारी खरीदेगी फ्रांस की टोटल एनर्जीज़



नवगठित कंपनी अडानी न्यू इंडस्ट्रीज लिमिटेड के तहत, फ्रांस की तेल और गैस प्रमुख, टोटल एनर्जी, अडानी समूह के हाइड्रोजन व्यवसाय (ANIL) में 10% या उससे अधिक की अल्पांश हिस्सेदारी हासिल

IDEAL INSTITUTE

करने की उम्मीद है। समझौता पूरा होने वाला है , और आने वाले महीनों में एक घोषणा की उम्मीद है।

भारत में टोटल ने इससे पहले 2018 में अडानी गैस लिमिटेड, सिटी गैस डिस्ट्रीब्यूशन बिजनेस , संबद्ध एलएनजी टर्मिनल बिजनेस और गैस मार्केटिंग बिजनेस में निवेश के साथ अडानी के साथ पार्टनरशिप की थी। अडानी गैस लिमिटेड में टोटल ने 37.4 फीसदी हिस्सेदारी और धामरा एलएनजी परियोजना में 50 फीसदी हिस्सेदारी हासिल की। फिर, अडानी और टोटल भी व्यापक स्थायी ऊर्जा क्षेत्र में गठबंधन के लिए सहमत हुए थे। टोटल और अडानी ने 2.35 GWac पोर्टफोलियो में अडानी गैस के स्वामित्व वाली सौर परिसंपत्तियों के संचालन में 50 प्रतिशत हिस्सेदारी और 2.5 बिलियन डॉलर के वैश्विक निवेश के लिए अडानी ग्रीन एनर्जी में 20 प्रतिशत हिस्सेदारी के अधिग्रहण पर सहमति व्यक्त की।

अडानी टोटल गैस और अडानी ग्रुप का हाइड्रोजन बिजनेस (ANIL):

अडानी टोटल गैस एक भारतीय नगरपालिका गैस वितरण फर्म है जो औद्योगिक और आवासीय दोनों उपयोगकर्ताओं को प्राकृतिक गैस कनेक्शन और संपीड़ित प्राकृतिक गैस स्टेशन प्रदान करती है। यह अडानी समूह और फ्रांस के तेल और गैस व्यवसाय टोटल एनर्जी के बीच एक संयुक्त उद्यम है। नवंबर 2020 तक , अडानी टोटल गैस की 22 भौगोलिक क्षेत्रों (जीए) में एक स्टैंडअलोन उपस्थिति है। इसके अलावा , अडानी टोटल गैस और इंडियन ऑयल कॉरपोरेशन का 50:50 का संयुक्त उद्यम ,

इंडियन ऑयल-अडानी गैस प्राइवेट लिमिटेड, 19 जीए में सिटी गैस वितरण नेटवर्क का प्रबंधन करता है। दुनिया की सबसे बड़ी अक्षय ऊर्जा कंपनी बनने और सबसे सस्ते हाइड्रोजन का उत्पादन करने के लिए, गौतम अडानी के लॉजिस्टिक्स-टू-एनर्जी समूह ने हरित हाइड्रोजन परियोजनाओं, कम कार्बन बिजली उत्पादन और पवन टरबाइन, सौर मॉड्यूल और बैटरी के निर्माण के लिए एक नई सहायक , एएनआईएल की स्थापना की है।

टोटल एनर्जीज़:

टोटल एनर्जीज़ SE, सात "सुपरमेजर" तेल निगमों में से एक , 1924 में स्थापित एक फ्रांसीसी बहुराष्ट्रीय एकीकृत तेल और गैस फर्म है। इसका संचालन बिजली उत्पादन , परिवहन, शोधन, पेट्रोलियम उत्पाद विपणन और अंतरराष्ट्रीय कच्चे तेल और उत्पाद व्यापार के माध्यम से कच्चे तेल और प्राकृतिक गैस की खोज और उत्पादन से लेकर पूरे तेल और गैस मूल्य श्रृंखला तक फैला हुआ है। टोटल एनर्जीज़ भी भारी मात्रा में रसायनों का उत्पादन करता है।

9. एसबीआई ने लॉन्च किया योनो प्लेटफॉर्म पर रियल टाइम एक्सप्रेस क्रेडिट



भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) ने अपने योनो प्लेटफॉर्म पर रियल-टाइम एक्सप्रेस क्रेडिट शुरू करने की घोषणा की है , जिससे पात्र ग्राहकों को 35 लाख

IDEAL INSTITUTE

रुपये तक का व्यक्तिगत ऋण मिल सके। बैंक ने कहा कि वेतनभोगी ग्राहकों के लिए उसके प्रमुख व्यक्तिगत ऋण उत्पाद "एक्सप्रेस क्रेडिट" का अब एक डिजिटल अवतार है और ग्राहक अब योनो के माध्यम से इसका लाभ उठा सकते हैं।

रीयल-टाइम एक्सप्रेस क्रेडिट के तहत:

- रीयल-टाइम एक्सप्रेस क्रेडिट , केंद्र, राज्य सरकार और एसबीआई के रक्षा वेतनभोगी ग्राहकों को अब व्यक्तिगत ऋण लेने के लिए शाखा जाने की आवश्यकता नहीं होगी। यह 100% पेपरलेस और डिजिटल अनुभव होगा और आठ चरणों वाली यात्रा होगी।
- एक्सप्रेस क्रेडिट उत्पाद हमारे ग्राहकों को डिजिटल, परेशानी मुक्त और कागज रहित ऋण प्रक्रिया का अनुभव करने में सक्षम बनाएगा। बैंकिंग को आसान बनाने के लिए एसबीआई लगातार ग्राहकों को प्रौद्योगिकी आधारित उन्नत डिजिटल बैंकिंग अनुभव प्रदान करने का प्रयास करता है।"

ONE LINER

- विश्व थायरॉइड दिवस (World Thyroid Day) जिस दिन मनाया जाता है-**25 मई**
- वह देश जिसके प्रख्यात वैज्ञानिक युआन लोंगपिंग का 91 वर्ष की आयु में निधन हो गया- **चीन**
- राष्ट्रीय लोकदल (RLD) की राष्ट्रीय कार्यकारिणी बैठक में सर्वसम्मति से जिसे पार्टी का नया अध्यक्ष चुना गया है- **जयंत चौधरी**

• यूनाइटेड किंगडम ने हाल ही में जिस देश के साथ मुक्त व्यापार वार्ता शुरू करने की प्रक्रिया शुरू की- **भारत**

• केंद्रीय जांच ब्यूरो (सीबीआई) के नए डायरेक्टर के रूप में जिसे नियुक्त किया गया है - **सुबोध जायसवाल**

• भारतीय बैडमिंटन संघ (बीएआई) के जिस अध्यक्ष को चार साल के लिए बैडमिंटन विश्व महासंघ (बीडब्ल्यूएफ) परिषद में चुना गया- **हिमंत बिस्वा सरमा**

• केंद्रीय मंत्रिमंडल ने जिस देश के अड्डू शहर में भारत के एक नए वाणिज्य दूतावास को खोलने की मंजूरी दे दी है- **मालदीव**

• दिल्ली विश्वविद्यालय के शोधकर्ताओं द्वारा किये गए पाँच वर्षीय व्यापक अध्ययन के बाद दिल्ली में मौजूद सांपों की सूची में जितने और प्रजातियों को शामिल किया गया है- **आठ**

QUIZ

1. पूर्व उप-राज्यपाल अनिल बैजल के त्यागपत्र के बाद, निम्नलिखित में से किसे दिल्ली का नया उप-राज्यपाल नियुक्त किया गया है?

- A आदित्य कुमार आनं B विनीत नंदनवार
C विनय कुमार सक्सेना D विशाल सारंगल

C विनय कुमार सक्सेना

IDEAL INSTITUTE

· खादी और ग्रामोद्योग आयोग (KVIC) के अध्यक्ष के रूप में कार्य करने वाले विनय कुमार सक्सेना को दिल्ली के नए उपराज्यपाल (L-G) के रूप में नियुक्त किया गया है।

· उन्हें अक्टूबर 2015 में केवीआईसी के अध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया गया था।

· उन्होंने पूर्व एलजी अनिल बैजल का स्थान लिया है, जिन्होंने पांच साल तक दिल्ली सरकार का नेतृत्व किया था।

2. निम्नलिखित में से किसने स्पेनिश ग्रां प्री 2022 जीता है?

- A मैक्स वेरस्टैपेन B जॉर्ज रसेल
C चार्ल्स लेक्लर D सर्जियो पेरेज़

A मैक्स वेरस्टैपेन

· फॉर्मूला वन विश्व चैंपियन, मैक्स वेरस्टैपेन ने फेरारी के चार्ल्स लेक्लर से शीर्ष पर कब्जा करने के लिए रेड बुल में स्पेनिश ग्रां प्री जीत लिया है।

· मैक्सिकन सर्जियो पेरेज़ दूसरे स्थान पर और ब्रिटिश जॉर्ज रसेल तीसरे स्थान पर रहे।

3. निम्नलिखित में से कौन-सी सरकारी स्वामित्व वाली तेल और गैस एक्सप्लोरर और निर्माता भारतीय गैस एक्सचेंज पर घरेलू गैस का व्यापार करने वाली भारत में पहली अन्वेषण और उत्पादन (ई एंड पी) कंपनी बन गई है?

- A इंडियन ऑयल कॉर्पोरेशन B हिंदुस्तान पेट्रोलियम
C भारत पेट्रोलियम D तेल और प्राकृतिक गैस निगम

D तेल और प्राकृतिक गैस निगम

· तेल और प्राकृतिक गैस निगम लिमिटेड (ओएनजीसी) भारतीय गैस एक्सचेंज पर घरेलू गैस का व्यापार करने वाली भारत की पहली अन्वेषण और उत्पादन (ईएंडपी) कंपनी बन गई है।

· पहला ऑनलाइन व्यापार 23 मई 2022 को अनुराग शर्मा (ओएनजीसी निदेशक (ऑनशोर) प्रभारी विपणन) द्वारा भारत के पहले स्वचालित राष्ट्रीय स्तर के गैस एक्सचेंज, आईजीएक्स पर किया गया था।

· गैस का कारोबार ओएनजीसी कृष्णा गोदावरी 98/2 ब्लॉक से होता है।

4. निम्नलिखित में से किस अंतरराष्ट्रीय गैर-सरकारी संगठन ने भारत की जलवायु कार्रवाई और डीकार्बोनाइजेशन प्रयासों को सुपरचार्ज करने के लिए सीईओ क्लाइमेट एक्शन लीडर्स के गठबंधन की घोषणा की है?

- A काडीलेटरल सिक्यूरिटी डायलाग B वर्ल्ड वाइड फंड फॉर नेचर
C खाद्य एवं कृषि संगठन D विश्व आर्थिक मंच

D विश्व आर्थिक मंच

· विश्व आर्थिक मंच (डब्ल्यूईएफ) ने भारत की जलवायु कार्रवाई और डीकार्बोनाइजेशन प्रयासों को सुपरचार्ज करने के लिए सीईओ क्लाइमेट एक्शन लीडर्स के गठबंधन की घोषणा की है।

· 2070 तक भारत के निम्न-कार्बन संक्रमण पर 'मिशन 2070: ए ग्रीन न्यू डील फॉर ए नेट जीरो इंडिया', भारत के दृष्टिकोण को प्राप्त करने के लिए गठबंधन अपने प्रयासों को जारी रखेगा।

· प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी की महत्वाकांक्षी 'पंचामृत' प्रतिज्ञा को प्राप्त करने के लिए सरकार, व्यवसायों और अन्य प्रमुख हितधारकों को एक साथ लाने के लिए।

5. निम्नलिखित में से किस राज्य ने दावोस में विश्व आर्थिक मंच में 23 कंपनियों के साथ 30,000 करोड़ रुपये के समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं?

- A उत्तर प्रदेश B मध्य प्रदेश
C ओडिशा D महाराष्ट्र

D महाराष्ट्र

IDEAL INSTITUTE

· महाराष्ट्र सरकार ने दावोस में विश्व आर्थिक मंच में दुनिया के विभिन्न हिस्सों की 23 कंपनियों के साथ 30,000 करोड़ रुपये के समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

· सुभाष देसाई (महाराष्ट्र के उद्योग मंत्री) और महाराष्ट्र मंत्रिमंडल के अन्य मंत्री निवेश के अवसरों को आकर्षित करने के लिए दावोस में थे।

· 55% से अधिक निवेश सिंगापुर, इंडोनेशिया, अमेरिका और जापान से आएगा।

6. शिखर धवन आईपीएल में 700 चौके लगाने वाले पहले खिलाड़ी बने, वह किस आईपीएल टीम से जुड़े हैं?

- A मुंबई इंडियंस B पंजाब किंग्स
C सनराइजर्स हैदराबाद D लखनऊ सुपर जायंट्स

B पंजाब किंग्स

पंजाब किंग्स के बल्लेबाज शिखर धवन आईपीएल के इतिहास में 700 चौके लगाने वाले पहले खिलाड़ी बन गए हैं।

बल्लेबाज के नाम अब कुल 701 आईपीएल चौके हैं, उसके बाद डेविड वार्नर (577) और विराट कोहली (576) हैं।

उन्होंने वानखेड़े में पीबीकेएस और सनराइजर्स हैदराबाद के बीच मैच के दौरान यह उपलब्धि हासिल की।

7. निम्नलिखित में से किस हॉकी टीम ने भारत सीनियर महिला राष्ट्रीय चैंपियनशिप 2022 का खिताब जीता है?

- A हरियाणा B ओडिशा
C कर्नाटक D झारखंड

B ओडिशा

· हॉकी एसोसिएशन ऑफ ओडिशा भोपाल, मध्य प्रदेश में हॉकी कर्नाटक पर जीत के बाद 12वीं हॉकी इंडिया

सीनियर महिला राष्ट्रीय चैंपियनशिप 2022 का चैंपियन बन गया।

· इससे पहले झारखंड हॉकी टीम ने तीसरे-चौथे स्थान के मैच में हॉकी हरियाणा को 3-2 से हराया है।

· पूनम बारला (34') ने तीसरे क्वार्टर में मैच में स्कोरिंग की शुरुआत की क्योंकि ओडिशा ने बढ़त हासिल की।

8. वयोवृद्ध नेता शिवाजी पटनायक किस राजनीतिक दल से जुड़े हुए थे जिनका हाल ही में निधन हो गया?

- A भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस
B बहुजन समाज पार्टी
C राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी
D भारतीय कम्युनिस्ट पार्टी (मार्क्सवादी)

D भारतीय कम्युनिस्ट पार्टी (मार्क्सवादी)

· वयोवृद्ध माकपा नेता और पूर्व सांसद शिवाजी पटनायक का 92 वर्ष की आयु में निधन हो गया।

· पटनायक 1947 में अविभाजित कम्युनिटी पार्टी ऑफ इंडिया (सीपीआई) में शामिल हो गए थे और 1961 में ओडिशा में सीपीआई (एम) के गठन के सूत्रधार थे।

· वे 1977, 1989 और 1991 में तीन बार लोकसभा सीट (भुवनेश्वर) से चुने गए।

9. केंद्रीय विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी राज्य मंत्री, डॉ जितेंद्र सिंह ने बायोटेक शोधकर्ताओं और स्टार्ट-अप के लिए एकल राष्ट्रीय पोर्टल, 'बायोआरआरएपी' लॉन्च किया है। बायोआरआरएपी (BioRRAP) का पूर्ण रूप क्या है?

- A बायोलॉजिकल रिसर्च रेगुलेटरी अप्रूवल पोर्टल
B बायोलॉजिकल रेगुलेटरी रिसर्च अप्रूवल पोर्टल
C बायोलॉजिकल रिसर्च रेगुलेटरी अथॉरिटी पोर्टल
D बायोलॉजिकल रिसर्च रेगुलेटरी अपील पोर्टल

A बायोलॉजिकल रिसर्च रेगुलेटरी अप्रूवल पोर्टल

· डॉ जितेंद्र सिंह (केंद्रीय राज्य मंत्री (आईसी) विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्रालय) ने बायोटेक शोधकर्ताओं और स्टार्ट-अप के लिए एकल राष्ट्रीय पोर्टल लॉन्च किया है।

· जैविक अनुसंधान नियामक अनुमोदन पोर्टल (बायोआरआरएपी) देश में जैविक अनुसंधान और विकास गतिविधि के लिए नियामक अनुमोदन चाहने वाले सभी लोगों को पूरा करेगा।

· ग्लोबल बायो-मैनुफैक्चरिंग हब में 2025 तक भारत दुनिया के शीर्ष 5 देशों में शामिल हो जाएगा।

10. संगीत अकादमी ने वर्ष 2020-22 से विभिन्न कलाकारों के लिए संगीत कलानिधि की घोषणा की है। निम्नलिखित में से कौन 2020 के लिए संगीत कलानिधि प्राप्त करेगा?

A तिरुवरुर भक्तवत्सलाम

B नेवेली आर संतनगोपालन

C लालगुडी जीजेआर कृष्णन और विजयलक्ष्मी

D गुरु डॉ रीथा राजन

B नेवेली आर संतनगोपालन

· संगीत अकादमी ने वर्ष 2020-22 से विभिन्न कलाकारों के लिए संगीत कलानिधि और अन्य पुरस्कारों की घोषणा की है।

· संगीत कलानिधि पुरस्कार निम्नलिखित को दिया जाएगा: प्रसिद्ध गायक नेवेली आर संतनगोपालन (2020), प्रख्यात मृदंगम कलाकार तिरुवरुर भक्तवत्सलम (2021) और वायलिन जोड़ी लालगुडी जीजेआर कृष्णन और विजयलक्ष्मी (2022)।

· संगीत अकादमी ने नृत्य खंड में तीन प्राप्तकर्ताओं के लिए नृत्य कलानिधि सहित अन्य पुरस्कारों की भी घोषणा की।